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• La Fondazione GIMBE è un'organizzazione no-profit indipendente 

che ha costruito una dataroom sull’epidemia COVID-19 per attività di 

ricerca indipendente, divulgazione pubblica e advocacy istituzionale

• La dataroom è stata sviluppata e viene mantenuta dalla Fondazione 

GIMBE senza alcun supporto istituzionale o commerciale

• La dataroom viene alimentata esclusivamente con dati ufficiali: 

Organizzazione Mondiale della Sanità, Protezione Civile, Ministero 

della Salute, Istituto Superiore di Sanità

• La Fondazione GIMBE condivide in questa sede alcune analisi e si 

rende disponibile ad effettuarne ulteriori, secondo le necessità di 

questa spettabile Commissione

Disclosure



https://coronavirus.gimbe.org
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?



• Tutte le analisi devono essere interpretate con cautela 

perché usano due sole variabili, le uniche disponibili

• Di conseguenze, altre variabili (nuovi focolai, modifica 

criteri diagnostici, efficacia misure di prevenzione, etc) 

potrebbero influenzare il modello predittivo

Modello predittivo



19 marzo 2020

p˂0,001

Presentato il 20 febbraio alla Task Force COVID-19
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• Basato su

o Prevalenza: casi per 100.000 abitanti

o Incremento % casi negli ultimi 7 giorni

• Applicabile a Regioni, Province e Comuni

• Sistema di allerta per identificare nuovi focolai e attuare 

interventi selettivi e superselettivi

• GIMBE aggiorna i grafici regionali e provinciali

• Il modello è stato utilizzato da altri sino al livello comunale: es. 

province lombarde

Modello GIMBE
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• Flussi dati Regioni → Protezione Civile 

- Frammentati e incompleti

- Distorti → caso «falsi guariti» Lombardia

• Nessuna evoluzione nelle modalità di comunicazione dei dati 

• Conferenza stampa Protezione Civile: stop 30 aprile

• Conferenza stampa ISS settimanale

Dati e comunicazione: il passato







• Decreto Ministero Salute 30 aprile: 21 indicatori per monitorare 

fase 2

- Disponibilità nei sistemi informativi regionali  ?

- Rendicontazione pubblica ?

- Monitoraggio esiti ?

- Cabina di Regia

• Comunicazione istituzionale ?

• Open data ?

• … 

Dati e comunicazione: il futuro




